

Межрелигиозный диалог: инструменты для его установления и возможные сложности

Геворкян Лилия Кареновна

Выпускник (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии языка и коммуникации, Москва, Россия

E-mail: liliyacat6@yandex.ru

Современность характеризуется значительным прогрессом в установлении межкультурных связей - сложном процессе коммуникации представителей различных культур. Именно выстраивание позитивных отношений между последователями разных этнических групп и разных конфессий становится одной из приоритетных задач современного общества. Это проявляется в том, что сегодня столкновение различных идеологий, культур и верований - в большинстве своем структурированный диалог. Огромное влияние на построение межкультурного диалога оказывает религия как важная духовная составляющая культуры. Цель настоящего исследования - выявление влияния религии на межкультурный диалог, а также анализ различных межрелигиозных ситуаций на уровне культуры, здравоохранения (влияние пандемии на межрелигиозный диалог), политики и других сфер жизни.

Диалог как форма межкультурной коммуникации задает развитие мира в сторону интеграции, «представляет собой отношение качественно разных «целостностей» [Андреева, с. 253], взаимодействие которых рождает новые взаимоотношения. Важным аспектом остается выявление типа воздействия оппонентов друг на друга в результате становления таких взаимоотношений: коммуникация может привести к положительному, отрицательному или нейтральному итогу. Особенно это актуально, когда в выстраивание межкультурного диалога вмешивается религиозный фактор. Так, осознание неизбежности совместного сосуществования верующих разных конфессий, стремление к налаживанию гармоничных межнациональных и межрелигиозных отношений - отправные точки в создании позитивного образа межконфессионального сотрудничества и диалога в современном обществе.

Важным инструментом для продуктивного межрелигиозного диалога являются организации, занимающиеся урегулированием межрелигиозных вопросов. Одна из таких общественных организаций - это Межрелигиозный совет России (МСР), объединяющий глав четырех традиционных религий Российской Федерации - православия, ислама, иудаизма и буддизма. На заседаниях члены Совета обсуждают актуальные вопросы межрелигиозных отношений и выступают с заявлениями, выражающими консолидированную позицию традиционных религий по различным волнующим общество проблемам. Например, последнее, выпущенное в мае 2021 года, посвящено нападению на школу в Казани. Межрелигиозный совет России выразил готовность «солидарными усилиями общин традиционных религий максимально содействовать воспитанию подрастающего поколения в духе взаимного уважения и любви к ближнему».

Большую работу по содействию диалогу между различными религиями и духовными традициями ведет специализированное учреждение Организации Объединённых Наций по вопросам образования, науки и культуры ЮНЕСКО. Под его эгидой проводятся международные конференции по повышению осведомленности, пропагандируется взаимопонимание между религиями и уважение особенностей чужого вероисповедания.

Обратной стороной межрелигиозной коммуникации выступает то, что «все религии в той или иной степени утверждают исключительность своего основателя и священных

текстов, считают последователей других духовных традиций так или иначе заблуждающимися, поэтому религии могут рассматриваться не просто как сосуществующие, но и как конкурирующие мировоззренческие системы» [Мельник, с. 28]. Исторически сложившаяся конкуренция между различными конфессиями и может порождать конфликт и разрушение, что усложняет построение диалога или вовсе ведет к его отсутствию. Например, одним из самых острых конфликтов на Ближнем Востоке является суннитско-шиитский конфликт, который вносит в регион нестабильность, неустойчивость в политическом плане, создаёт центр противоборства крупных держав и разлад в исламской религии.

Пандемия коронавирусной инфекции затруднила построение межрелигиозного диалога, изменив устоявшиеся формы реализации религиозной практики и религиозных традиций. Более того, исследователи утверждают, что пандемия во многих отношениях на время остановила церковную жизнь. Например, люди были вынуждены отказаться от ряда событий в религиозных календарях и паломничества. В то же время в эпоху пандемии люди разных вер столкнулись с общими вызовами: ростом проявления агрессии против религиозных объектов и святынь, всплеском антисемитизма, усилением гонений на христиан.

Еще одним камнем преткновения в развитии межрелигиозного диалога становятся внеконфессиональная, внецерковная религиозность и светски ориентированная глобальная культура мышления современного человека. Так, манера поведения и построения диалога убежденного атеиста будет отлична от коммуникативной тактики религиозного человека.

В результате исследования мы приходим к выводу о том, что межкультурный диалог не является обособленным от религиозных убеждений процессом. Религия оказывает огромное влияние на коммуникационную сторону современного полинационального мира. Успешный межкультурный диалог строится на осознании значимости религиозных представлений оппонента. Межрелигиозный диалог трансформирует культурные паттерны современного общества, изменяя модели социального действия и формы социальной организации и воздействуя на мировоззрение и ценности сторон, вступающих в коммуникацию.

Источники и литература

- 1) Андреева А.М., Андреева С.М. Лингвистическая и коммуникативная сущность диалога // Вестник Белгородского государственного технологического университета им. В. Г. Шухова. № 4, 2015. С. 252-256.
- 2) Мельник С.В. Классификация типов межрелигиозного диалога // Коммуникология. Вып. 8. № 2, 2020. С. 25-51.
- 3) Сафонов Д.В., Межрелигиозный совет России как институт взаимодействия в формировании политики социального согласия // Среднерусский вестник общественных наук. №4, 2018. С. 155-172.
- 4) Заявление Межрелигиозного совета России в связи с нападением на школу в Казани [Электронный ресурс] / Межрелигиозный совет России. URL: http://interreligious.ru/documents/statements/statements_59.html (дата обращения: 27.02.2022).
- 5) Межрелигиозный диалог и мир между религиями [Электронный ресурс] / <http://www.patriarchia.ru/db/text/5874252.html> (дата обращения: 27.02.2022).